

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 16 (3914)
Год издания XXXV

СУББОТА, 5 ФЕВРАЛЯ 1972 года

Цена 2 коп.

ПЯТИЛЕТКУ — ДОСРОЧНО

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

коллектива Пижемского леспромхоза на 1972 год

Претворяя в жизнь решения XXIV съезда КПСС, борясь за досрочное выполнение планов-девятой пятилетки и вступая в новый, 1972 год—год пятидесятилетия Союза ССР, коллектив рабочих, инженерно-технических работников и служащих Пижемского леспромхоза берет на себя социалистические обязательства.

План 1972 года по выпуску товарной продукции выполнить досрочно, к 29 декабря. Сверх плана вывезти 1500 кубометров древесины, выработать 300 кубометров пиломатериалов, реализовать продукции сверх плана на сумму 25 тысяч рублей.

Путем вовлечения всех работающих в борьбу за стройжайшую экономию, за счет бережного расходования горюче-смазочных материалов, уменьшения брака, сокраще-

ния непроизводительных расходов и снижения себестоимости продукции получить сверх плана прибыли в сумме 25 тысяч рублей.

Выход деловой древесины за счет расширения выработки технологической щепы, технологических дров и рациональной продукции хлыстов довести до 93 процентов.

Увеличить производительность труда по выпуску товарной продукции на одного работающего, по сравнению с достигну-

той в 1971 году, на 3,2 процента. Добиться роста комплексной выработки на одного рабочего лесозаготовок на 1,9 процента.

На основе дальнейшего развития массового движения рационализаторов и изобретателей, создания необходимых условий для реализации предложений новаторов и выполнения мероприятий по научной организации труда получить годовой экономический эффект не менее 35 тысяч рублей.

В целях дальнейшего повышения квалификации и теоретических знаний работающих охватить различными видами

обучения не менее 450 человек.

План капитального строительства и капитального ремонта жилья и культурно-бытовых помещений выполнить к 7 ноября 1972 года.

Наш коллектив вызывает на социалистическое соревнование коллектив Вахтанского леспромхоза Шаунского района.

По поручению коллектива:

М. ТРУШКОВ, директор леспромхоза;

И. СМЕРНОВ, секретарь парткома;

Ю. МОРОЗОВ, председатель рабочкома;

С. КУЛАКОВА, секретарь комитета ВЛКСМ.

ТРУДОВОЕ СОДРУЖЕСТВО

коллективы Пижемского и Вахтанского леспромхозов заключили договор на социалистическое соревнование

Коллектив Пижемского леспромхоза вызвал на социалистическое соревнование коллектив Вахтанского леспромхоза. Последний принял вызов. Между коллективами заключен договор на соревнование.

В договоре, в частности, сказано: «Свое трудовое содружество наши коллективы направят на повышение эффективности производства, на более рациональное использование всех материальных, трудовых и денежных ресурсов с тем, чтобы на каждом участке достичь наибольших результатов при наименьших затратах.

Во втором году девятой пятилетки обязуемся работать так, чтобы обеспечить высокие показатели по всем разделам деятельности и успешно выполнить свои планы—обязательства.

Идя навстречу 50-летию со дня образования Союза ССР, развернем в своих коллективах массовое социалистическое соревнование по досрочному выполнению планов второго года пятилетки на каждом рабочем месте, мастерском участке, лесопункте, в каждой бригаде, каждом цехе.

Путем взаимной пере-

дачи технической информации и документации, практической помощи на местах по внедрению в производство технических усовершенствований мы будем добиваться, чтобы передовой опыт одного предприятия становился достоянием другого, чтобы общими усилиями ускорить технический прогресс в производстве лесозаготовительного процесса.

Итоги социалистического соревнования коллективов будем подводить ежеквартально и проводить проверки хода выполнения своих обязательств.

плана по пять тысяч кубометров древесины.

Г. РОГАТНЕВ.

ПЛАН ВЫПОЛНЕН

Холодным выдался нынче январь. Древесина, поступающая на нижний склад Пижемского леспромхоза, промерзала почти насквозь. Это затрудняло разделку хлыстов. Тем не менее и в

Арбитром в социалистическом соревновании наших коллективов просим быть комбинат «Горьклес» и обком профсоюза рабочих лесной и деревообрабатывающей промышленности».

По поручению коллективов Вахтанского и Пижемского леспромхозов договор подписали директора предприятий, партийные, профсоюзные и комсомольские работники, начальники лесопунктов, цехов, мастера и рабочие.

В. СКОРОХODOV, главный экономист леспромхоза.

сложных условиях рабочие старались выполнять свои нормы.

Успешно справились с январским планом смены мастеров В. А. Репина, Я. П. Ульянова и Г. Л. Васенина. Они свои задания по разделке хлыстов в количестве 4375 кубометров перевыполнили: первая—на 392, вторая—на 298, третья—на 232 кубометра.

В. АРТЕМЬЕВ.

Марию Петровну Махневу знают не только в деревне Коржавино, где она работает телятницей, но и во всем совхозе «Ошминский».

За большие успехи в работе Мария Петровна в прошедшем году была награждена медалью «За трудовую доблесть».

В работе ей помогает муж—Семен Филиппович. Он осенью подготовил ферму к зиме, провел необходимый ремонт и сейчас зимовка идет успешно.

На снимке: М. П. Махнева.

Фото А. Нечаева.

ВЫСОКИЕ ПРИВЕСЫ

Много неприятностей доставили животноводам январские морозы. Работать на откорме в такую стужу нелегко, но животноводы откормочного совхоза «Пижемский» и в лютые морозы добились хороших результатов.

На ферме в деревне Токтары на откорме работают три телятницы Клавдия Петровна Смертина, Таисия Марковна Калинина и старшая телятница Алевтина Аркадьевна Ведерникова. У них на откорме в январе находилось 156 голов крупного рогатого скота. Среднесуточный привес каждого животного за месяц на этой ферме составил 877 граммов.

На Крутогорской ферме на откорме стоит 250 голов. И здесь телятницы добиваются хороших привесов. Апполиария Васильевна Макоева, Ольга Анатольевна Овчинникова, Александра Антоновна Поплаухина и Анна Васильевна Тотмина получили среднесуточный привес животного по 703 грамма.

Несмотря на морозы, телятницы старательно ухаживали за скотом, ежедневно корма для крупного рогатого скота измельчались. Это делали работники фермы.

Успешно в январе поработала и свинарка Радиса Павловна Клешина. По 473 грамма получила она среднесуточный привес. Всего в ее группе было 201 голова.

Первый месяц 1972 года животноводы откормочного совхоза «Пижемский» начали неплохо, безусловно, эти успехи достигнуты и благодаря бригадирам, в частности, в Токтарах хорошо исполняет свои обязанности Василий Иванович Поплаухин.

В. ПОПЛАУХИН, директор откормочного совхоза «Пижемский».

СЛОВО АРБИНЦЕВ

На Арбинском лесопункте Пижемского леспромхоза работает десять малокомплексных бригад. Все они взяли социалистические обязательства на 1972 год. В них записано, что лесозаготовители будут строго соблюдать технологию разработки лесосек, бережно относиться к госу-

дарственному имуществу, трудиться без прогулов, строго выдерживая график.

Работая таким образом, бригады Н. Т. Махнева и Н. Д. Ахмолина намерены выполнить пятилетний план за 4 года 6 месяцев, а бригада П. П. Малышева—за 4 года 8 месяцев. Каждая из этих трех бригад за пятилетие сэкономит по 1000 рублей и даст сверх

КОММУНИСТИЧЕСКОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО И НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС

«Научно-техническая революция все шире развертывается во всех развитых странах. Но наиболее благоприятные возможности и условия для ее осуществления и использования в интересах прогресса и на благо каждого человека создает социализм». Эту цитату я привела из брошюры Ю. С. Мелешенко и С. В. Шухардина «Сущность и основные направления научно-технической революции», которая входит в библиотеку «Коммунистическое строительство и научно-техническая революция», подготовленную Правлением общества «Знание» РСФСР, в помощь лектору. Библиотечка состоит из 10 брошюр. Их авторы — ученые Российской Федерации в популярной форме рассказывают о том, какое влияние оказывает научно-техническая революция на современную идеологическую борьбу, как соотносится прогресс науки и техники в странах развитого капитала и социалистических государств, какое влияние оказывает современная научно-техническая революция на политическое управление обществом, на решение задач научного управления строительством социализма и коммунизма в странах, где уничтожен эксплуататорский строй, а также освещают другие важные проблемы.

Перед нами брошюра кандидата экономических наук В. Д. Камаева «Экономические проблемы научно-технической революции при социализме». В ней рассматривается не сама научно-техническая революция, как совокупность коренных преобразований в науке, технике и производстве, а ее важнейший результат — изменение экономических факторов роста производительности труда и эффективности

производства, а также уделяется большое внимание тем направлениям экономической политики партии, непосредственной целью которых является использование возможностей научно-технической революции.

«Социальные последствия научно-технической революции при социализме» — так называется работа доктора философских наук В. Г. Маршова. Он отмечает, что социальные последствия не являются простым логическим продолжением научно-технической революции. Они обусловлены и социально-экономической системой общества. При социализме они столь же революционны, сколь и научно-технический переворот в обществе.

Доктор философских наук, профессор Л. Н. Суворов в брошюре «Современная научно-техническая революция и социальное управление» рекомендует лектору на основе излагаемого материала разработать план своего выступления с учетом особенностей аудитории. Если большинство слушателей имеет достаточную подготовку, теоретические положения следует давать полнее, в массовой же аудитории излагать их популярнее, привлекая больше доходчивых примеров и фактов.

Важной теме — «Научно-технический прогресс и совершенствование управления промышленным производством» — посвятил свою работу доктор экономических наук С. Е. Каменицер. В брошюре «Социалистическое государство и научно-техническая революция» доктор философских наук Г. Л. Фурманов пишет, что данная тема особенно актуальна в период завершения программы, начертанной XXIII съездом КПСС и подготовки

XXIV съезду партии, который определит гигантские задачи следующего этапа на пути реализации главной экономической проблемы нашей страны — создания материально-технической базы коммунизма.

В библиотечке лектор ознакомится с работами кандидата экономических наук Н. Л. Сафронова «Научно-техническая революция и интенсификация производства» и кандидата экономических наук А. И. Степанова «Научно-технический прогресс и эффективность сельскохозяйственного производства». В брошюрах содержатся планы лекций по этим темам, списки научно-документальных фильмов и литературы.

Выступая на международном Совещании Коммунистических и рабочих партий, Л. И. Брежнев говорил: «...Мы не хотим преуменьшать силы тех, с кем приходится соревноваться на научно-техническом поприще. Борьба здесь предстоит длительная и трудная. И мы исполнены решимости вести ее всерьез, чтобы доказать превосходство социализма в этой области». В брошюре кандидата философских наук А. Р. Познера «Влияние научно-технической революции на современную идеологическую борьбу» лектор найдет ответы на вопрос о том, почему наука и техника являются в наши дни важным плацдармом борьбы двух систем в области экономики и идеологии.

Библиотечку завершает брошюра доктора экономических наук В. М. Кудрова «Научно-техническая революция и экономика современного империализма».

А. КРЮЧКОВА,
заведующая партбиблиотекой РК КПСС.



Егор Алексеевич Кислицын, которого вы видите на этом снимке, работает в Шайгинском деревообрабатывающем заводе. Вот уже около десяти лет он выполняет свою любимую работу — работу токаря. За эти годы его умелыми руками выточено множество новых деталей и частей различного механизма.

В ДОЗе Егор Алексеевич Кислицын известен не только как токарь, но и как хороший рациона-

лизатор. Ряд его рационализаторских предложений был внедрен в практику и принес предприятию большой экономический эффект.

За мастерство и аккуратное исполнение своих обязанностей Егор Алексеевич пользуется большим авторитетом у администрации предприятия и товарищей по работе.

На снимке: Е. А. Кислицын.

Фото А. Нечаева.

ЗА ВИТРИНОЙ „СВОБОДНОГО МИРА“

Вотчина некоронованных королей США

Что такое Делавэр? Если верить справочникам, то Делавэр — это самостоятельный штат, входящий в состав Соединенных Штатов Америки. Правда, это очень небольшой штат, как по территории, так и по количеству населения. Но он вроде бы пользуется такими же правами, как и остальные 49 штатов, образующих США. По крайней мере так утверждает конституция.

Группа молодых американских ученых и студентов, которая почти в течение года в порядке практики обследовала этот штат, пришла к весьма неутешительному выводу. Ученые и студенты считают — и с полным основанием, — что Делавэр, расположенный на побережье Атлантического океана, недалеко от столицы США — Вашингтона, представляет собой не что иное, как вотчину крупнейшего химического концерна «Дюпон». Этот концерн принадлежит семейству миллионеров Дюпон де Немур. Свои выводы исследователи изложили в докладе, ставшем достоянием прессы. В нем прямо сказано что гигантский концерн одного из богатейших семейств США с капиталом в три с половиной миллиарда долларов «практически контролирует все стороны жизни в Делавэре».

Ведет себя концерн «Дюпон» в штате Делавэр, как средневековый феодал. Он держит в своих руках все стороны деятельности правительства штата. А этих сторон немало; использование природных ресурсов, городское планирование, обра-

зование, общественный транспорт и многое другое. Но главное в том, что налогообложение — тоже сфера его сильного влияния. Не случайно, налоговые органы в штате Делавэр весьма благосклонно относятся к концерну.

В Делавэре, резюмируют авторы доклада, компания «Дюпон» и ее владельцы настолько сильны, что невозможно провести четкую грань между этой корпорацией и правительством.

Естественно, концерн «Дюпон» может делать в штате, что ему заблагорассудится. Давно уже известно, что права рабочих и служащих на его предприятиях ущемлены до крайности, и в этом повинны местные законы, принятые под давлением владельцев концерна. Природные ресурсы Делавэра эксплуатируются хищнически. Загрязнение воды и воздуха в этом живописном и зеленом штате достигло опасных размеров.

Как и следовало ожидать, представители семьи миллионеров поспешили поставить под сомнение доклад ученых и студентов, назвав его «крайне односторонним». Но сколько-нибудь серьезных доводов, опровергающих выводы доклада, привести не смогли. Да и смогут ли? Положение в штате Делавэр, как в зеркале, отражает самую сущность американского образа жизни, где господствуют воротилы промышленно-финансовой олигархии.

Е. ЕГОРОВ,
корр. ТАСС,
г. Нью-Йорк.

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

«РАВНОДУШИЕ И БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТЬ»

Такая статья опубликована в газете 18 декабря 1971 года. В ней отмечены причины низкого уровня производства продуктов полеводства и животноводства в совхозе «Прогресс». Указано на слабую организаторскую и идеологическую работу партийной организации. Приведены примеры беззаботного отношения к людям и бесхозяйственного подхода к главным вопросам производства. Показан путь к увеличению урожайности полей и повышению продуктивности животноводства. Продолжением изложения этих вопросов является статья от 23 декабря прошлого года «Забота мярянских животноводов».

Секретарь партийной организации совхоза И. А. Золотарев, возможно, и ознакомился с содержанием статей, но практических мер для устранения недостатков пока не принял. Это подтверждается тем, что до

сих пор о рассмотрении критических замечаний и принятых мерах редакция не получила ответа. К сожалению, И. А. Золотарев не сумел воспользоваться проявленной помощью газеты в устранении бесхозяйственности. Вместо того, чтобы проявить партийную принципиальность и деловитость, мобилизовать всех коммунистов и актив совхоза на решение важных вопросов, он решил не утруждать себя делами дальнейшего развития совхозного производства.

Интересы развития хозяйства, повышения эффективности полеводства и животноводства требуют внимательного анализа состояния производства и усиления организаторской и идеологической деятельности актива совхоза. Вот почему нельзя не возвратиться к напечатанному и не сделать правильные выводы.

А. ВАСИЛЬЕВ.



В Пехлеви, иранском порту на Каспийском море, состоялась передача построенной в Советском Союзе для Ирана рыболовецкой флотилии в составе среднего рыболовного траулера «Гилан» водоизмещением 1.100 тонн и 5 средних сейнеров.

Вместе с иранскими моряками на судах в течение двух лет будут плавать советские специалисты, передавая им свой опыт и мастерство.

На снимке: советский специалист Борис Погодин объясняет устройство гирокомпаса своему коллеге из Ирана Махмуду Мазлуни.

Фото В. Полонского.
(Фотохроника ТАСС).

ПЕРЕДОВАЯ ДОЯРКА

День, как обычно, у Марии Александровны Лежниной начался рано. Не было еще и четырех, когда она по привычке бодро поднялась с постели и принялась споро управлять со своими утренними делами, а между хлопотами размышляла и о предстоящем дне.

Управившись по дому, Мария Александровна спешит на ферму. Накормив коров, она принимается за дойку. Через некоторое время подчитаны результаты. Из них видно, что Мария Александровна опять впереди.

Доярка вносит достойный вклад в осуществление плана по производству и продаже молока государству. В среднем на каждую корову в прошлом году Мария Александровна получила по 2548 килограммов молока, что на 118 килограммов больше, чем в 1970 году.

Многолетний труд доярки отмечен многими Почетными грамотами, ценными подарками, денежными поощрениями. А в юбилейном году Мария Александровна была награждена высокой наградой — медалью «За трудовую доблесть».

Мария Александровна росла в крестьянской семье, где очень любили и уважали труд. И эта любовь и уважение к труду передалась Марии. Еще учась в школе, она помогала матери по хозяйству и успевала сбегать на колхозную ферму. Она любила ухаживать за жи-

вотными. И вот в 1958 году она пошла работать дояркой.

— Сначала было трудно, — рассказывает Мария Александровна, — от непривычки болели руки. Но постепенно со временем дела у меня пошли хорошо. И хотя работать приходится много, я стараюсь не отстать от своих подруг.

Так начинала Мария Александровна свой трудовой путь. А сейчас она — лучшая доярка района, «Мастер машинного доения», «Мастер животноводства II класса». На этот год Мария Александровна взяла повышенные социалистические обязательства, и она уверена, что с честью выполнит их.

М. А. Лежнина имеет большую семью. Она воспитывает четверых детей. Старший сын, Володя, учится в восьмом классе, а Александр и Николай — соответственно в шестом и первом классах, а маленькая Валентина еще не учится. Муж Марии Александровны работает трактористом в этом же колхозе.

Мария Александровна пользуется заслуженным уважением тружеников колхоза «Коммунар». Вступая во второй год девятой пятилетки, доярка добилась хороших результатов. За январь текущего года она получила по 247 килограммов молока от каждой коровы.

А. ХАЛМАНСКИХ.



М. А. Лежнина.

Фото А. Нечаева.

БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

В добрый путь, республика Бангладеш!

Руководствуясь принципом самоопределения народов, Советский Союз признал народу республику Бангладеш как суверенное государство и установил с ней дипломатические отношения. Этот важный внешнеполитический шаг нашего государства отвечает коренным интересам народа новой республики, также как и интересам мира на полуострове Индостан. Как подчеркивает индийская газета «Нью-Эйдж», «признание Бангладеш Советским Союзом венчает собой ту неизменную поддержку, которую советский народ и его правительство оказывали Бангладеш с первых дней освободительной борьбы. Значение этого события состоит в том, что оно открывает широкие возможности дружественного сотрудничества между 75-миллионным народом Бангладеш и великим народом первого в мире социалистического государства. Признание способствовало упрочению положения республики Бангладеш на международной арене».

Со 2 февраля с республикой установили дипломатические отношения 24 государства. В ответ с некоторыми из них Пакистан порвал отношения. В связи с признанием Бангладеш Австралией и Новой Зе-

ландией пакистанское правительство объявило о выходе из Британского содружества наций.

Однако и в самом Пакистане все настойчивее раздаются требования стать на почву реальности. Так, конференция национальной народной партии призвала правительство Бхутто признать Бангладеш, нормализовать отношения с Индией, выйти из военных блоков Сенто и Сеато и начать проводить подлинно независимую политику.

Премьер-министр республики Маджибур Рахман провозгласил основные принципы внешней политики Бангладеш: это — «Неучастие в военных блоках, нейтралитет, независимость и дружба со всеми народами мира». Выступая на днях на многотысячном митинге в Дакке, премьер-министр выразил признательность Советскому Союзу, позиция которого, как отметил Рахман, помогла сорвать заговор империалистов, пытавшихся помешать справедливой национально-освободительной борьбе народа Бангладеш.

В области внутренней политики перед республикой стоят исключительно сложные зада-

чи. В войне, а главным образом от рук карателей Яхья Хана погибло около трех миллионов жителей. «Мы пережили все, — говорит Рахман, — и три миллиона убитых, и 10 миллионов беженцев, и лишение нас всего нашего золота». Сейчас в Бангладеш вернулись уже свыше шести миллионов беженцев. Их нужно устроить, накормить.

Западные «доброхоты» из США и Англии рассчитывают на то, что им удастся воспользоваться продовольственными и экономическими затруднениями Бангладеш, чтобы поставить молодую республику в зависимость от Запада. Но народ Бангладеш знает, что нельзя ждать ничего хорошего от тех, кто еще совсем недавно помогал клике Яхья Хана.

Путь к восстановлению экономики правительство республики видит в ограничении влияния частного капитала и расширения роли государственного сектора.

Советские люди искренне желают народу Бангладеш успехов в строительстве своей республики.

С. ЛОСЕВ.
(ТАСС).

ИТОГИ ЯНВАРЯ

Районная инспекция госстатистики подвела итоги работы колхозов и совхозов по продаже государству продуктов животноводства за январь текущего года.

Квартальный план по сдаче молока всем хозяйствам района равен 11000 центнеров. А за январь на маслозавод его поступило лишь 2746 центнеров. Как и в прошлом году снова отстают по продаже молока совхозы «Ошминский» и «Вякшенерский». Ошминцы из плана 1600 центнеров сдали молока всего 191 центнер, а вякшенерцы из 1200 центнеров только 207. Не лучше положение с продажей молока и в колхозе имени Свердлова. В этом хозяйстве из плана 630 центнеров государству сдано всего 91 центнер. Отстают с продажей молока и колхозы «Путь к коммунизму» и имени Тимирязева.

Если сравнить продажу молока в январе 1971 года и в этом же месяце 1972, то видно, что лучше прошлого года дело с молоком обстоит в совхозе «Прогресс». Это хозяйство уже наполовину выполнило квартальный план. Несмотря на то, что совхоз «Вякшенерский» и колхоз «Путь к коммунизму» увеличили продажу молока государству, все же эти хозяйства находятся в конце сводки. Все остальные хозяйства продажу молока государству значительно снизили по сравнению с январем 1971 года. Это относится к колхозам «Колос», имени Ленина, «Малокаменский».

Пока в пределах графика идут колхозы «Путь Ленина», «Коммунар» и совхоз «Прогресс». Остальные доведенный план пока не выполняют. Это сказалось и на выполнении районного плана, он выполнен всего на 24,9 процента.

Значительно лучше обстоят дела с продажей мяса государству. Колхозы «Красная нива» и «Путь Ленина» уже к 1 февраля значительно

перевыполнили квартальный план. Колхоз «Путь Ленина» должен по плану за квартал продать государству 140 центнеров мяса, а продал 243, на 64 центнера перевыполнили план и животноводы колхоза «Красная нива».

Близки к выполнению квартального плана совхозы «Вякшенерский», «Прогресс» и колхоз «Малокаменский». Эти хозяйства план выполнили более чем на 80 процентов.

По району из плана 3140 центнеров государству продано мяса 2266 центнеров, или квартальный план выполнен на 72,1 процента.

Улучшилась работа в колхозе «Малокаменский» по производству яиц. В январе прошлого года птицеводы отправили государству 51688 штук яиц, а нынче в течение января продано уже 93930 штук, это позволило птицеводам выполнить квартальный план за один месяц на 51 процент. Начало неплохое.

Продажу шерсти государству в январе начали четыре хозяйства: имени Ленина, «Красная нива», совхозы «Прогресс» и «Ошминский». В процентном отношении показали лучше у колхоза имени Ленина. Это хозяйство полугодовой план выполнило на 60,5 процента, на 47,3 процента выполнил план совхоз «Прогресс». Районный план шести месяцев 1972 года по продаже шерсти выполнен на 11,5 процента.

Итоги работы животноводов района говорят о том, что второй год пятилетки неплохо начали птицеводы и животноводы, работающие на откорме, а вот продажа шерсти по сравнению с январем 1971 года снизилась и особенно плохо дела с продажей молока.

Руководителям хозяйств и специалистам сельского хозяйства необходимо полнее использовать резервы, направленные на повышение продуктивности дойного стада.

Работа токаря требует большой точности, ошибся на миллиметр и получается брак. Вот поэтому опыт в этой работе имеет решающее значение.

Три года работает токарем в тоншаевских мастерских объединения «Сельхозтехника» Владимир Дмитриевич Кульпин. За это время он показал себя хорошим производственником. Он выполняет месячные нормы на 110—120 процентов.

На снимке: В. Д. Кульпин.

Фото А. Нечаева.



ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

ДЕТЯМ О ПРИРОДЕ

Посещая лес в зимнее время, вам ребята, всегда кажется, что царство Берендея заснуло крепко и надолго, что в нем нет никаких признаков жизни. Немножко грустно и совсем непривычно чувствуется человеку в зимнем лесу. Одно, это чувство, и есть результат кажущегося отсутствия жизни.

Именно кажущегося. На самом же деле жизнь в лесу не прекращается даже в самые лютые морозы. Она идет по своим определенным законам, которые обусловлены инстинктом самосохранения. Правда, лес «заснул». Стволы деревьев глубоко промерзли, но в них не убиты жизненные силы.

Однако лес—это не только деревья и кустарники. Когда мы говорим о лесе, то вместе с деревьями имеем в виду и животный мир, который неотделим от леса. И тот, кто умеет читать лесную «газету», поймет, что все звери и птицы постоянно и упорно борются за свое существование. Это и есть их жизнь зимой.

Природа подсказала каждому обитателю леса, как и где спастись от холодов, найти себе корм. Она позаботилась и о том, чтобы определить «меню» для каждого лесного жителя, начиная от крохотной синицы и кончая великаном наших лесов—лосем.

Не по своей причудливой прихоти медведь и барсук залегли на зиму в берлоги, бурндук и белка забираются в дупла деревьев, выдра и норка уходят в глубокие норы в берегах рек. Нет. Это они делают по воле инстинкта.

Каждый зверь и птица находят свои способы защиты от морозов. Так, например, глухарь ночует в густых кронах хвойных деревьев. Там ему тепло. А вот для рябчика и тетерева ночлегом служит снег, из которого они вылетают лишь для кормежки.

Пожалуй, труднее всех обстоят дела с «жильем» у бездомных волков и зайцев. Но и они находят «домашний очаг», хотя и довольно примитивный, не совсем надежный. Волк залегает в кустах зарослях хвойных пород, там его логово, а заяц забирается под вершины срубленных и поваленных ветром деревьев, в кучи порубочных остатков или просто лежит под густыми елочками и пихтами.

В ЦАРСТВЕ БЕРЕНДЕЯ

Конечно, надежней всех укрылись на зиму медведь и барсук. Правда, их зимние «квартиры» не отличаются «комфортом», но зато куда теплее, чем даже у хитрой «кумушки»—лисы.

Эти два «лежебоки» не рыскают зимой по лесу в поисках пищи. Они живут за счет жировых отложений, накопленных в течение лета. Не беда, что весной они выйдут из своих берлог истощенными, зато перезимуют беззаботно.

А вот попробуй, «Елизавета Патрикеевна», побегай по заснеженным лесам и полям да еще в трескучие морозы, потрудись, пока удастся сцанять рябчика, тетерева, зайчика или, на худой конец, мышку. Добро бы питалась растительной пищей, промышлять которую значительно легче, но нет, природа распорядилась по-иному, по-своему.

Так или иначе, но большинство зверей и все без исключения птицы должны покидать свои убежища для поисков пищи. Глухарь в зимнее время питается хвоей сосны и ели, рябчик и тетерев — ольховыми и березовыми почками. А вот трусишка-зайка любит лакомиться молодыми побегами

ивы, осины и даже березы, осиневой корой. Белка еще с осени устраивает кладовые сосновых и еловых шишек, грибов. И зимой, как говорится, «в ус не дуется».

В лесных речках нашего района водятся выдры и норки. Это очень ценные пушные зверьки. Основная пища их—рыба, которую они ловят с большим мастерством. Их удлиненное тело, перепонки на лапках позволяют чрезвычайно быстро двигаться в воде.

Перелетая с дерева на дерево, промышляют себе корм неугомонные пищухи, синицы, поползни. Целыми днями стучит своим крепким клювом большой труженик и друг леса—дятел. Удивительная это птица. Вот стоит пихта. На вид здоровое дерево, но дятла не проведешь. Он безошибочно определяет, что это дерево уже поражено короедом.

Итак, несмотря на трескучие морозы, жизнь в лесу не прекращается ни на одну минуту. Она идет своим чередом. Присматривайтесь, изучайте ее, ребята. У нее есть свои закономерности, она по-своему интересна.

И. СМЕРНОВ.



В зимнем лесу.

Фото К. Жилочкина.

ОЧЕРЕДНОЕ ЗАНЯТИЕ

27 января в Шайгинском Доме культуры проведено очередное занятие университета охраны природы на тему «Берегите диких зверей и птиц». Докладчик — биолог Шайгинской средней школы Лидия Ивановна Мурьгина рассказала слушателям о полезности диких зверей и птиц и их охране. Также было много рассказано об интересных редких явлениях, причинах и других разных историях из жизни зверей и птиц. Слушатели университета с большим вниманием прослушали содержательный доклад.

На аналогичную тему прошло очередное занятие в клубе «40 лет Октября» р. п. Пижма, при котором работает второй в районе факультет университета охраны природы. Здесь с интересным докладом о зверях и птицах нашей планеты выступил биолог Пижемской средней школы Галлина Николаевна Клещина.

После лекции в обоих клубах демонстрировались кинофильмы по теме докладов.

П. ТЫРИНОВ,
председатель районской организации ВООП.

НА ПИОНЕРСКОМ СБОРЕ

Первого февраля у пионеров пятых классов Ошминской средней школы проходил сбор на тему «Будь осторожен на улице». Цель проведенного сбора заключалась в том, чтобы познакомить ребят с правилами уличного движения.

К этому дню пионеры под руководством старшей пионервожатой Нины Томпиловой подготовили художественные выступления, соответствующие теме сбора.

После художественной части во всех пионерских звеньях были проведены

зачеты по правилам уличного движения. Лучшие знания показали ребята третьего звена, занявшие первое место. Второе место было присуждено пионерам второго звена, а третье место — пионерам первого звена.

В личном первенстве отличились Саша Мысин, Люба Мальцева и Люся Томпилова. Им и еще ряду ребят были вручены памятные подарки.

П. БАБИН,
преподаватель Ошминской средней школы.

ИЗ НОВЫХ СТИХОВ

ВОРОБЬИ

Небо серо,
Еле-еле
Тлеет тусклая заря.
Вот и птицы улетели
По дорогам сентября.
В роще тихой, обеднелой
Ни букашки, ни шмеля.
Принакрылись тканью белой
Луговины и поля.
Позабитый, невеселый
Дремлет сад,
Как старый кот.
Лишь сует по веткам голым
Воробьиный хоровод.
Жжет мороз
Голодных пташек,
Надоели вопли вьюг.
Но и все ж
Сторонка наша
Им милей,
Чем жаркий юг.

Ложится тень
На заводи речные.
Ни огонька,
Ни шороха вокруг.
Лишь звезды,
Словно пчелы золотые,
Усыпали небесный
Синий луг,
И днем и ночью
Мчатся во вселенной
Немых планет
Огромные шары.
Зовут, зовут
К полетам дерзновенным
Загадочные,
Дальние миры.
И если где-то есть
Такие ж люди,
Звонит веселый
Детский разговор,
То в гости к ним
Мы первыми прибудем
И заключим
Торговый договор.

Н. ГУСЬКОВ.

Телевидение

Понедельник, 7 февраля

9.45 — Для школьников. Г. Карпенко. «К бабушке, к дедушке». Телеспектакль. 11.00 — На XI зимних Олимпийских играх. 12.30 — «Там вдали, за рекой». Художественный телефильм. 13.35 — «Шахматная школа». 17.30 — Для школьников. «Костер». Тележурнал. 18.10 — Для детей. Мультфильм. 18.45 — Концерт советской песни. 19.10 — Поэзия Александра Твардовского. 20.00 — На XI зимних Олимпийских играх. (Цв. тел.). 20.30 — «Варька». Художественный телефильм. (Цв. тел.). 21.00 — «Время». 21.30 — На XI зимних Олимпийских играх. (Цв. тел.).

Вторник, 8 февраля

10.15 — Концерт мастеров искусств. 11.00 — На XI зимних Олимпийских играх. (Цв. тел.). 11.30 — «Каменный цветок». Художественный фильм. (Цв.

тел.). 12.50 — «Волжанка». Концерт. 17.35 — Для школьников. «Твори, выдумывай, пробуй!» 18.25 — Играет лауреат международных конкурсов народный артист РСФСР В. Климов. 19.00 — «Ленинский университет миллионов». 19.30 — О. и А. Лавровы. «Следствие ведут знатоки» Дело 4-е — «Повинную голову...» Премьера телеспектакля. 21.00 — «Время». 21.30 — На XI зимних Олимпийских играх. (Цв. тел.).

Среда, 9 февраля

9.45 — «Стройка». Документальный телефильм. 10.15 — Концерт. 11.00 — На XI зимних Олимпийских играх. (Цв. тел.). 12.30 — «Приключения Доврана». Художественный фильм. (Цв. тел.). 13.40 — «Коммунист и время». Телеочерк. 14.10 — «Объектив». 17.30 — Для детей. Юмористические рассказы. 18.10 — «Чудесный колодец». Мультфильм. (Цв. тел.). 18.45 — «Молдавская сюита». Фильм-

концерт. (Цв. тел.). 19.00 — И. С. Тургенев. «Нахлебник». Фильм-спектакль. 21.00 — «Время». 21.30 — На XI зимних Олимпийских играх. (Цв. тел.).

Кино

Вторник, 8 февраля

Тоншаевский ДК — «Кубанские казаки» в 19.00.
Шайгинский ДК — «Бег» 1—2 серии в 19.00
Кинотеатр «Нива» — «Война под крышами» в 19.00.
Ошминский ДК — «Поэма о камне» 1—2 серии в 19.00.

Среда, 9 февраля

Тоншаевский ДК — «Неожиданное рядом» (удлиненный сеанс) в 19.00.
Шайгинский ДК — «Бег» 1—2 серии в 19.00.
Ломовской клуб — «Кубанские казаки» в 19.00.
Ошминский ДК — «Война под крышами» в 19.00.

К СВЕДЕНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ

ТИПОГРАФИЯ ГАЗЕТЫ «Тоншаевский колхозник» продолжает прием заказов от предприятий, организаций, учреждений, колхозов и совхозов на изготовление бланков и другой печатной продукции. В первом квартале заказы будут исполнены из бумаги типографского фонда.

Редактор
А. МАЛЬЦЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора—0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии —0,42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0,26.

Тоншаевская типография
Горьковского облуправления
по печати.
Заказ 57 Тираж 4067